

旭日照大旗 马鸣风萧萧

云南工会助力战疫复工复产进行时



王树芬(左二)、孔贵华(左三)在昆明市人大常委会副主任、市总工会主席戚永宏(左一)陪同下看望坚持工作的职工。

省各级工会讲政治顾大局,讲奉献勇担当,讲科学勤预防,讲理性强信心。

1月29日,省总下发《云南省总工会关于在新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作中充分发挥工会组织作用的通知》,重点明确六项关爱举措,下拨500余万元专项经费用于助力抗疫。

1月30日,省总党组下发《关于在疫情防控阻击战中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用的通知》。

在省总的领导部署下,一场全省工会助力抗疫的战斗打响。

云南工会抗击疫情的特点被总结为“快、全、爱、稳、实”五字,“具体来说,‘快’是指迅速高位推动工作;‘全’是指全面打响疫情防控阻击战;‘爱’是指大力关爱疫情防控一线职工;‘稳’是指配合做好集中留观点工作;‘实’是指全力抓好机关内部疫情防控工作。”

省总1月29日出台的六项关爱举措为:

一是对省卫健委选派赴省外和各州市的援助医疗队队员进行及时慰问,每人给予一次性慰问金2000元;二是对在此次疫情防控中因工作被感染的一线医护人员及相关工作人员每人给予一次性慰问金5000元,若因此不幸身故的给予一次性慰问金5万元;三是对疫情防控工作一线医护人员及相关工作人员积极开展慰问;四是疫情防控阻击战全面胜利后,组织防控一线职工疗休养;五是对疫情防控先进典型,在工会组织的评先评优中,予以重点倾斜,对事迹特别突出且符合条件的,在今年的全国劳模和省劳模推荐评选表彰中优先考虑;六是高度重视疫情防控期间职工权益维护工作,积极配合政府有关部门做好对受疫情影响企业的劳动用工指导和服务,依法维护职工合法权益,确保职工队伍和劳动关系和谐稳定。

这六条,实虚结合,远近有致,缓急相济,点面兼顾——体现了云南工会作为党的群团工作部门的大器、细腻、深邃、独到。

各地工会在此指导下纷纷结合自身实

际,出台了一批助力抗疫的举措,深得各级党委、政府的肯定。

如昆明市总针对多家医疗机构抽调人员驰援湖北的实情,创造性地出台了《关于工会机关党员干部职工“一对一”结对关爱昆明赴鄂抗疫医疗队员家庭的通知》,市人大常委会副主任、市总主席戚永宏说:“《通知》具体列了10项措施,明确要求各级工会党员干部与援鄂抗疫医疗队员及其家属结对,‘一对一’,进行爱心帮扶,积极帮助解决实际困难,等于昆明工会间接驰援了湖北抗疫主战场。”

据不完全统计,截至4月底,全省各级工会用于疫情防控的资金为1.2亿元,其中省总本级投入4226万元,累计慰问单位5924个,慰问人数35.8万人(次),其中医护一线人员69704人(次)。

助力复工篇——

王树芬:“疫情防控和经济社会发展两手抓,两手都要硬!”

至今未彻底消除的疫情对经济、对生产的重创毋庸讳言。

它同时给工会组织带来了一个挑战,如何助力企业既防疫又复产,力挽经济损失于最小?

企业复工复产情况如何?职工的工资领到没有?各级工会在统筹推进疫情防控和助力经济社会发展工作中发挥了哪些作用?——这是云南省总领导尤为关注和牵挂的大事。

3月6日,王树芬、孔贵华一行来到曲靖市,就上述问题进行了调研。

调研过程中,王树芬语重心长地强调,要切实做到疫情防控和经济社会发展两手抓、两不误、两促进,确保打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战,确保全面完成脱贫攻坚和经济社会发展目标任务,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

既不放松防疫,又抓紧复工复产,云南工会早在一个月以前就这样做了。

2月5日,云南省委、省政府“应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部”印发了《关于做好企业复工复产和疫情防控工作的通知》,《通知》要求,要坚持疫情防控和经济发展“两手抓”,努力把疫情对经

济发展的影响降到最低,确保经济持续健康发展。

2月7日,为落实省委、省政府的通知精神,省总要求在全省各级工会中广泛实施“强信心、战疫情、维权益、保稳定、促发展”职工关爱服务行动计划,开展思想引领、安全防护、稳岗就业、建功立业、关爱慰问、心理服务、困难帮扶等“7项行动”共“21条措施”。

这些措施明显的价值取向是,在毫不放松防范疫情的同时,通过各级工会动员号召全省职工打一场“防疫有效、生产旺盛”的攻坚战。

同时,省总还携手省人社厅、省工商联、省企业联合会等省级协调劳动关系三方成员单位印发了《关于贯彻人力资源社会保障部等国家四部门做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间稳定劳动关系支持企业复工复产意见的通知》,向全省企业和职工发出倡议书,一方面引导企业履行社会责任,为职工稳就业、保岗位、保工资;一方面引导广大职工立足岗位、建功立业,与企业共渡难关、共克时艰、共促发展。全省广大企业积极响应,截至4月底,共签订共同约定书7981份,覆盖企业2.06万个,覆盖职工84.5万人,促进了劳动关系和谐稳定。

与此同时,省总号召各级工会要实施建功立业行动,以劳动竞赛为抓手,组织动员广大职工积极投身抗击疫情、恢复生产、推动发展的火热实践,省总在全省疫情防控物资重点保供企业中启动开展“勇挑重担、共克时艰、决胜疫情”主题劳动竞赛;昆明、曲靖、玉溪等州(市)总工会在恢复生产企业开展“保生产、促发展”劳动竞赛;云南建投集团、云南交投集团、华能澜沧江集团在恢复建设的工程建设项目中广泛开展重点工程劳动竞赛;昆钢集团、云天化集团等企业在生产班组中开展“保安全、做贡献”等主题劳动竞赛。全省铁路、机场、东航、邮政、电网、移动等集团公司工会也在疫情防控工作和企业复工复产中发挥组织引领作用,团结动员广大职工为全省打赢疫情防控阻击战作贡献。

在实施稳岗就业行动方面,全省工会聚焦“五个一”,全力做好相关工作。

这“五个一”是指“开展一次共同倡议、实施一次要约行动、推送一批就业信息、打通一条监测报送渠道、发挥一个服务站点作用”。

此外,省总特别安排资金1373万元,对7139户全国级、省级建档困难职工发放生活



王树芬(右二)认真听取了一线职工的工作汇报,孔贵华(右三)以及省总副主席张驰(右四)参加慰问。



王树芬(前排左一)与工会社会工作者亲切交流。

补助,并要求各级工会要及时调查掌握因疫情导致收入减少、失业待岗、感染新型冠状病毒肺炎等致贫返贫职工群众的详细情况,“对符合全国级、省级困难职工建档标准的职工家庭,按程序逐级审批,纳入系统建档帮扶。对虽达不到全国级、省级困难职工建档标准,但符合《云南省总工会关于对因患重大疾病导致生活困难的职工实施帮扶的办法(试行)》文件中帮扶条件的职工,按照相应标准实施帮扶慰问;将因感染病毒致困职工纳入送温暖对象;对符合金秋助学活动和技能培训促就业行动帮扶条件的职工家庭,按照相关标准,给予帮扶救助”。

全省工会的努力功不可没。

截至2月13日,云南省属国有生产性企业复工复产率达70%,一些重要的基础保障行业复工复产率为88%,天然气、电力、化肥、供水复工率则达到100%。

进入5月,云南各家企业生产完全恢复正常,广大企业和职工热火朝天的生产景象重现。

(图/文 沈轩)

凝心聚力增强职工战斗力 服务大局深入基层助发展

——厦门市湖里区总工会化身“宣传员”“勤务员”“特派员”“指导员”,助力“双战双赢”

立夏已过,热浪袭来,南方海滨之城厦门一夜入夏。而在厦门特区的发祥地湖里区,各行各业的劳动者正积极投身防疫一线、大力推进复工复产:在小区街巷口,爱心厦门“志愿红”接力服务千家万户;在重点工地上,热火朝天的工人们保障着质量与工程进度;在制造生产线上,环环相扣的标准化生产流程开足马力;在现代服务业里,线上线下相结合的模式打开了服务新思路……抢时间、补损失,各行各业劳动者各司其职,追赶前行的劲头犹如这天气一般火热。大家用加速度跑出了高效率,展现出昂扬向上的精气神,用奋进的铿锵音符奏响时代的最美妙的“协奏曲”。

立下“坚决打赢疫情防控阻击战,奋力助推企业复工复产”的目标,厦门市湖里区总工会按照上级工会和市委、区委的部署要求,迅速行动,发挥出联系职工群众的桥梁纽带作用,在疫情防控阻击战中主动作为,团结带领广大职工抗疫防疫、助复工、促生产、谋发展。

湖里区总工会的各级领导干部化身“宣传员”“勤务员”“指导员”,用工会“娘家人”最温暖的“臂膀”给予广大职工最坚强的信念,凝聚起众志成城的磅礴力量,大力推动疫情防控和经济社会发展“双战双赢”。

当好疫情防控“宣传员”

《预防新型冠状病毒——请提醒家人,尤其是老人!口罩应该这样戴》《厦门今日启动发放1.88亿稳岗补贴!企业无须申报!》《抗击疫情,湖里劳模在行动》《战“疫”进行时,企业开足马力,工会关怀添动力》……面对突如其来的新冠肺炎疫情,1月23日起,湖里区总工会将充分利用微信公众号,广泛宣传疫情防控知识、办法、措施,转发中央、国务院、省、市、区的各项调控政策45篇,积极引导职工群众做好疫情防控工作。

“湖里区总工会的微信公众号总是第一时间推送我们职工最需要的信息,预防病毒、稳岗补贴,这些知识和政策对于职工来说真的很重要。”小飞是湖里区

一企业的人事专员,受到疫情影响,她所在的公司2月底逐步复工,复工前,她常常关注湖里区总工会的微信公众号信息。“很多内容都非常贴心,给企业和职工复工复产节省了不少时间和人力,为厦门湖里区总工会点赞。”

在疫情防控的关键时期,湖里区、街道以



湖里区总工会组织临夏东乡职工搭乘包机返厦复工。

及工业园区的工会干部纷纷穿上红马甲,深入社区、企业“报到”,一边开展防疫知识宣传,一边作为社区志愿者站岗值班,大大缓解了社区工作人员的压力,为一线疫情防控工作增添工会力量。

当好慰问帮扶“勤务员”

“抗击疫情,责任在肩。在关键时刻,你们放下了休息休假,加班加点生产防护用品,妥善送达市民所需物品,以超凡的责任与担当筑起维护厦门市民健康的坚固之墙,守护了一方平安,向你们致敬!”

一份温暖的关怀伴随着湖里区总工会“娘家人”的走访慰问,送达厦门三优光电股份公司、厦门高科防静电装备公司、顺丰速运等多家企业和一线社区工作者、环卫工人、公安干警、快递小哥的心坎里。“娘家人”化身“勤务员”,在防疫期间多次深入基层,走访慰问坚守岗位的职工们,为他们送来牛奶、泡面等慰问品,先后共购入物资947929元,慰问干部职工群众10360人。

特殊时期的特别问候让防疫抗疫最前沿的职工倍感温暖,拼劲十足。作为国内先进的芯片智能封测基地,三优光电拥有温度传感器生产线,专业生产耳温枪的核心器件。

“疫情期间,交通还不那么顺畅的时候,湖里区总工会会给我们企业来了一个好消

息,开通兰州到厦门的包机,接职工返厦复工。”华联电子工会主席杜爱珍说起这件事时依然激动不已,“这真是为企业和职工解决了燃眉之急,工会太贴心、太暖心了。”

原来,该企业在对口帮扶中招收了不少甘肃临夏职工,过年放假,这部分职工都回老家了。“碰上疫情,节后他们出行困难都滞留在家乡,企业着急,员工也着急。”杜爱珍说,当收到湖里区总工会的好消息时,她第一时间就在微信群里告知员工搭乘包机的相关事项,100多名临夏职工就这样安全而顺利地搭乘包机返回厦门,顺利回到生产线上,为企业复工复产助力。

来自厦门睿和电子的职工马学锋是在2017年12月从临夏来到厦门务工的。今年3月,他也幸运地乘坐包机返厦,体验了人生中第一次坐飞机的感受。真没想到,第一次坐飞机还是‘专机’,搭乘包机的感受很好,一路上服务都很贴心,各方面安全措施很完善,让我们能安心返厦。现在在厦门工作生活已经习惯了,吃、住、福利等各方面的待遇都很不错,希望能推荐更多亲戚朋友一起来厦务工。

根据厦门市委部署和厦门市总工会的统一安排,湖里区总工会认真组织外地职工报名包机、包列、包车返厦复工;鼓励企业自行包车接员工上岗,区总工会给予经费补助共4.11万元;持续做好就业援助,开辟线上招聘渠道;并及时做好10264名职工“平安返厦”交通补助……多措并举,大力推动企业复工复产;用心用情用力做好职工就业指导,服务好企业复工复产。

五一期间,位于湖里区的福建省重点项目厦门英蓝国际金融中心热火朝天,土建、钢结构、幕墙、机电、防火涂料等各专业工种在内,整个工地将近800人施工赶进度,钢结构施工班组更是白天、夜晚两班倒,连续24小时不间断施工,力争将疫情期间停工造成的进度损失赶回来,高标准建设厦门两岸金融中心地标建筑。此时,湖里区45个省市重点项目已马力全开。

当好和谐维稳“指导员”

“今年是‘十三五’收官之年,是全面完成脱贫攻坚任务、决胜全面建设小康社会实现

第一个百年目标的关键之年。各级工会干部应在服务大局中提升政治站位,在聚焦主责主业中彰显担当作为,为全区高质量发展作出新贡献。”4月初召开的湖里区总工会第七届十次全会强调,2020年,区总工会要以服务职工群众作为工作出发点和落脚点,深入新冠疫情防治一线,开展普惠服务和精准服务,维护好职工群众的合法权益。

5月6日,湖里区总工会收到了一封来自中促(厦门)环境艺术工程有限公司的感谢信,信中除了对区总工会提供的各类免费知识讲座、插花、摄影、读书会、亲子活动等公益服务表示感谢外,特别提及湖里区总工会每周一、三、五的法律支援服务,“何玲律师非常有耐心,在百忙中抽空帮大家提供解决各种各样劳资纠纷的帮助,构建起和谐的劳动关系。”这一切贴心的服务都来自湖里区总工会的共享职工之家。

从职工和企业的需求出发,共享职工之家持续提供免费法律维权岗等服务,此外还有共享书架、周末学堂等丰富的公益项目,给予职工关怀与安抚。

加强疫情期间职工维权工作,加大相关法律知识的普及,提醒企业和员工共克时艰;推动开展集体协商特别要约行动,助力企业职工一起解决难题;不断收集企业用工需求,及时发布求职公告,帮助企业复工复产;主动参与劳动调解,为职工和企业提供免费法律咨询和法律援助……湖里区总工会领导干部当好和谐维稳的“指导员”,共接待393人次法律咨询,不断推动劳动关系和谐稳定、社会发展基础稳固。

在统筹推进疫情防控和经济社会发展的关键时刻,湖里区总工会一手抓疫情防控,一手抓复工复产,彰显出特殊时期工会的责任与担当。

(文/王星乐 林舒婕 湖里区总工会供图)



湖里区总工会当好“娘家人”,将慰问与关怀送至企业。